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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

            Αθήνα, 31.5.2022 

 

Συνέχεια Συνοδικών και Περιφερειακών Εκδηλώσεων  

Μνήμης Μικρασιατικού Ελληνισμού (1922-2022) 

 

Συνεχίζονται το πρώτο δεκαπενθήμερο του Ιουνίου οι Συνοδικές και 

Περιφερειακές Εκδηλώσεις της Εκκλησίας της Ελλάδος για τη 

συμπλήρωση 100 ετών από τη Μικρασιατική Καταστροφή του 1922. 

 

Συγκεκριμένα: 

 

Την Τετάρτη 1 Ιουνίου και ώρα 18.30, η Ιερά Μητρόπολη Λαγκαδά, Λητής 

και Ρεντίνης διοργανώνει Επετειακή Ημερίδα Μνήμης και ιστορικού 

προβληματισμού με θέμα “Μνήμη Μικρασίας”. Η Ημερίδα θα 

πραγματοποιηθεί στο Πολυδύναμο Πνευματικό Κέντρο Νεότητος “Αγία 

Κυράννα” του Λαγκαδά και θα περιλαμβάνει ομιλίες ειδικών 

επιστημόνων για τους Αγίους της Μικράς Ασίας από τους πρώτους 

Χριστιανικούς αιώνες μέχρι τους Εθνοϊερομάρτυρες της Μικρασιατικής 

Καταστροφής. 

 

Την ίδια ημέρα και ώρα 20.00, η Ιερά Μητρόπολη Φθιώτιδος σε 

συνεργασία με την Ένωση Μικρασιατών Λαμίας και τον Δήμο Λαμιέων 

θα πραγματοποιήσει στο Δημοτικό Θέατρο Λαμίας επετειακή εκδήλωση 

με τίτλο ”Βυζαντινές Αναδρομές 2022”. Θα προβληθεί ιστορικό 

ντοκυμανταίρ του Ιδρύματος Ιστορικών Μελετών (ΙΔΙΣΜΕ) και θα 

ομιλήσουν η ιστορικός και ερευνήτρια κ. Ειρήνη Σαρίογλου και ο Δρ 

Κοινωνικών Επιστημών κ. Θεοφάνης Μαλκίδης. 

 



Την Πέμπτη 2 Ιουνίου και ώρα 19.00, ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος 

Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμος  θα εγκαινιάσει το Μουσείο της 

Ενορίας Κοιμήσεως της Θεοτόκου του Δήμου Αγίου Στεφάνου Αττικής. Θα 

παραστούν Ιεράρχες του Οικουμενικού Πατριαρχείου και ο επιχώριος 

Μητροπολίτης Κηφισίας, Αμαρουσίου, Ωρωπού και Μαραθώνος κ. 

Κύριλλος. Το Μουσείο στεγάζεται στο ισόγειο του ναού και φιλοξενεί 

πολυάριθμα εκκλησιαστικά κειμήλια, τα οποία μετέφεραν οι πρόσφυγες 

από την Κωνσταντινούπολη και από την Επισκοπή Δέρκων, από τα 

παράλια της Μικράς Ασίας, τον Πόντο και την Καππαδοκία.  

 

Την Παρασκευή 3 Ιουνίου και ώρα 20.00, στην Ιερά Μητρόπολη Ξάνθης 

και Περιθεωρίου θα λάβει χώρα η έκτη κατά σειρά διάλεξη της κ. 

Γαρυφαλλιάς Θεοδωρίδου, Δρος Λαογραφίας και Διδάσκουσας στο ΔΠΘ, 

γύρω από τον λαϊκό Πολιτισμό των Ελλήνων Προσφύγων της Μικρασίας, 

της Ανατολικής Θράκης και του Πόντου. Η διάλεξη θα πραγματοποιηθεί 

στο Ιστορικό Λαογραφικό Μουσείο Ξάνθης. 

 

Το Σάββατο 4 Ιουνίου, αρχίζει το επετειακό αφιέρωμα της Ιεράς 

Μητροπόλεως Καλαβρύτων και Αιγιαλείας με τίτλο ”100 χρόνια 

Μικρασιατικής Μνήμης”.  

Στις 11.00, θα τελεσθεί ο Αγιασμός των εγκαινίων  της Εκθέσεως Βιβλίου 

Μικρασιατικής Μνήμης στο Αρχοντικό Παναγιωτόπουλου.  

Στις 19.30, στο Πολιτιστικό Κέντρο Αιγίου “Αλέκος Μέγαρης”, θα 

πραγματοποιηθεί διάλεξη από την τέως Καθηγήτρια του Πανεπιστημίου 

Κρήτης κ. Ζωή Γκενάκου με θέμα ”Η Μικρασιάτισσα Μάνα”. 

 

Την ίδια ημέρα στις 19.30, η Ιερά Μητρόπολη Βεροίας, Ναούσης και 

Καμπανίας, στο πλαίσιο της 4ης Ιατρικής Εβδομάδος αφιερωμένης στον 

Άγιο Λουκά τον Ιατρό, διοργανώνει Ημερίδα με θέμα «Υγιεινή και 

παραδοσιακή διατροφή», με παράλληλη εκδήλωση μικρασιατικής 

γευσιγνωσίας, σε συνεργασία με τον Σύλλογο Μικρασιατών Ημαθίας. Η 

Ημερίδα θα πραγματοποιηθεί στο Παύλειο Πολιτιστικό Κέντρο της 

Βέροιας. 

  

Την Κυριακή 5 Ιουνίου το πρωί, ο Σεβ. Μητροπολίτης Καλαβρύτων και 

Αιγιαλείας κ. Ιερώνυμος θα προστεί της Θείας Λειτουργίας και θα τελέσει 

Επιμνημόσυνη Δέηση για τους κεκοιμημένους Μικρασιάτες στον Ιερό Ναό 



Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης και Θεοπρομήτορος Άννης Αιγίου. Στη 

συνέχεια θα γίνει ξενάγηση στην Έκθεση Κειμηλίων Μικρασιατικής 

Μνήμης.  

Στις 19.30 στο Δημοτικό Κινηματοθέατρο “Απόλλων” θα 

πραγματοποιηθεί μουσική εκδήλωση - συναυλία με τίτλο ”Μελωδικό 

σεργιάνι στη Μικρασία της καρδιάς μας”.  

 

Την ίδια ημέρα στις 20.00, η Ιερά Μητρόπολη Βεροίας, Ναούσης και 

Καμπανίας διοργανώνει καλλιτεχνική εκδήλωση για την έναρξη των Η΄ 

Παυλείων με τίτλο ”Τραγουδώντας για τη Πατρίδα”.  Θα γίνει αφιέρωμα 

σε τραγούδια από τη Μικρά Ασία και τον Πόντο. Σημειώνεται ότι τα ΚΗ΄ 

Παύλεια θα έχουν το κεντρικό θέμα ”Εκκλησία και διαχείριση κρίσεων -

100 χρόνια μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή”. 

 

Την ίδια ημέρα και ώρα 21.00, η Ιερά Μητρόπολη Νικοπόλεως και 

Πρεβέζης διοργανώνει μουσική εκδήλωση στο Δημοτικό Κινηματοθέατρο 

“Γιάννης Ρίτσος”, υπό τον τίτλο ”Μικρασίας θύμιση - Μουσική περιδιάβαση 

στα μονοπάτια της Ελληνικής Ανατολής”. Η εκδήλωση περιλαμβάνει:  

α) Βυζαντινούς ύμνους, μελοποιημένους από παλαιούς ψάλτες της 

Πρέβεζας καταγομένους από τη Μικρά Ασία. Τούς ύμνους θα αποδώσει ο 

Χορός Ψαλτών “Chorus Nicopolitanus”.  

β) Επίκαιρη ομιλία από τον κ. Σπυρίδωνα Σκλαβενίτη, Δρα Ιστορίας και 

Προϊστάμενο του Τμήματος Πρεβέζης των Γενικών Αρχείων του Κράτους. 

γ) Μικρασιατικά τραγούδια από την Ορχήστρα Παραδοσιακής Μουσικής 

του κ. Θοδωρή Γεωργόπουλου σε καλλιτεχνική επιμέλεια του κ. Μιχαήλ 

Ζάμπα.  

 

Τη Δευτέρα 6 Ιουνίου και ώρα 19.00, η Ιερά Μητρόπολη Θηβών, 

Λεβαδείας και Αυλίδος διοργανώνει στον Ιερό Ναό Αγίου Ρηγίνου στη 

Λειβαδιά Εσπερίδα για τα 100 Χρόνια από τη Μικρασιατική Καταστροφή 

με τον γενικό τίτλο “1922. Σημείο καμπής για την Ελληνική Ιστορία και 

Πολιτική. Οι σύγχρονες προκλήσεις”. Θα προηγηθεί χαιρετισμός υπό του 

Σεβ. Μητροπολίτου Θηβών, Λεβαδείας και Αυλίδος κ. Γεωργίου και στη 

συνέχεια   θα παρουσιάσουν εισηγήσεις:  

- Ο κ. Δημήτρης Σταθακόπουλος με θέμα ”Η Μικρασιατική Εκστρατεία 

και Καταστροφή σύμφωνα με τις τουρκικές πηγές”.  



- Ο κ. Μελέτης Μελετόπουλος με θέμα ”Η Μικρασιατική Εκστρατεία στην 

παγκόσμια σκηνή”. 

- Ο κ. Κωνσταντίνος Χολέβας με θέμα ”Η πνευματική κληρονομιά του 

Αγίου Χρυσοστόμου Σμύρνης”. 

 

Την Πέμπτη 9 Ιουνίου το βράδυ, συνεχίζονται οι λατρευτικές εκδηλώσεις 

υπό τον γενικό τίτλο “Μικρασιατικό Αγιολόγιον” της Ιεράς Μητροπόλεως 

Λήμνου και Αγίου Ευστρατίου. Στον Ιερό Ναό Αγίου Γεωργίου Ρεπανιδίου 

θα τελεσθεί Ιερά Αγρυπνία προς τιμήν του Αγίου Τιμοθέου Προύσης. 

 

Τη Δευτέρα 13 Ιουνίου στις 19.00, η Ιερά Μητρόπολη Βεροίας, Ναούσης 

και Καμπανίας, στο πλαίσιο των ΚΗ΄ Παυλείων, αναβιώνει προσφυγικά 

έθιμα. Στον Ιερό Ναό Υπαπαντής του χωριού Πατρίδα θα αναβιώσει το 

Ποντιακό ταφικό έθιμο σε συνεργασία με τον Πολιτιστικό Σύλλογο 

“Ευστάθιος Χωραφάς”. 

 

Την Τετάρτη 15 Ιουνίου και ώρα 20.00, στο Παύλειο Πολιτιστικό Κέντρο 

Βεροίας, η Ιερά Μητρόπολη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας 

παρουσιάζει την εκδήλωση με τίτλο “Με τα μάτια του Μικρασιάτη 

δημιουργού”. Η εκδήλωση εντάσσεται στα ΚΗ΄ Παύλεια και περιλαμβάνει 

αφηγηματική και μουσικοχορευτική παράσταση σε συνδιοργάνωση με 

τον Σύλλογο Μικρασιατών Βεροίας.  

  

Εκ της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος 


